

வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் டாக்டர். S. ஜெய்சங்கரின் கொரிய குடியரசிற்கான பயணம் (மார்ச் 05-06, 2024)

மார்ச் 06, 2024

வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர், டாக்டர் . S. ஜெய்சங்கர், மார்ச் 05-06, 2024 அன்று கொரியா குடியரசுக்கு (ROK) 10வது இந்தியா-ROK கூட்டு ஆணையக் கூட்டத்திற்கு (JCM) பயணம் செய்தார். இதற்கு அவர் மார்ச் 6, 2024 அன்று வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் H.E. திரு. சோ டே-யுல் , உடன் தலைமை தாங்கினார்.

JCM யில் இரு அரசாங்கங்களில் உள்ள பல அமைச்சகங்கள் மற்றும் துறைகளின் பிரதிநிதிகள் கலந்து கொண்டனர். வர்த்தகம், முதலீடுகள், வளர்ச்சி ஒத்துழைப்பு, பாதுகாப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு, அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம், கலாச்சாரம் மற்றும் மக்களிடையே பரிமாற்றம் ஆகிய துறைகளில் இந்தியா-ROK சிறப்பு மூலோபாய கூட்டுறவின் கீழ் இருதரப்பு ஒத்துழைப்பின் விரிவான மறுஆய்வுக்கான தளத்தை இது வழங்கியது. இருதரப்பு மற்றும் பிற நாடுகளுடன் இணைந்து செயல்படும் முக்கியமான மற்றும் வளர்ந்து வரும் தொழில்நுட்பங்கள், குறைக்கடத்திகள், பசுமை ஹைட்ரஜன், மனித வள இயக்கம் மற்றும் நெகிழ்ச்சியான விநியோகச் சங்கிலிகள் போன்ற புதிய பகுதிகளுக்கு மேலும் ஒத்துழைப்பை விரிவுபடுத்துவதற்கான வழிகளையும் இரு அமைச்சர்களும் ஆராய்ந்தனர். பகிரப்பட்ட இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் பொதுவான நலன்கள் மற்றும் கவலைகள் தொடர்பான விஷயங்கள் குறித்தும் இந்த கலந்துரையாடலில் விவாதிக்கப்பட்டது. இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியம் குறித்த தங்களது பார்வைகள் மற்றும் உத்திகள் குறித்து அவர்கள் கருத்துக்களைப் பகிர்ந்து கொண்டனர். இப்பகுதிக்கான தங்களது முன்முயற்சிகளில் உள்ள பொதுவான தன்மைகளையும் அவர்கள் குறிப்பிட்டனர்.

அவரது விஜயத்தின் போது, EAM பல கொரிய உயரதிகாரிகள் மற்றும் ROK இல் உள்ள அனைத்து தரப்பு மக்களுடனும் உரையாடினார். அவர் பிரதம மந்திரி H.E. திரு. ஹான் டக்-சுவை சந்தித்தார் மற்றும் வர்த்தகம், தொழில்துறை மற்றும் எரிசக்தி

அமைச்சர் H.E. திரு. அன் டுக் கியூன் மற்றும் தேசிய பாதுகாப்பு அலுவலக இயக்குனர் H.E. திரு. சாங் ஹோ-ஜின் ஆகியோரை சந்தித்து பேசினார். ROK இல் உள்ள கொரிய சிந்தனையாளர்கள், கல்வியாளர்கள், வணிகம் மற்றும் புலம்பெயர்ந்த இந்தியர்களின் EAM தலைவர்களுடன் கலந்துரையாடலை நடத்தியது, இந்தியாவின் வளர்ச்சி, வெளியுறவுக் கொள்கை மற்றும் இந்தியா-ROK உறவுகளுக்கான சாத்தியக்கூறுகள் மற்றும் வாய்ப்புகள் பற்றிய கருத்துக்களைப் பகிர்ந்து கொண்டனர்.

கடந்த மார்ச் 5 ஆம் தேதி, EAM கொரியா தேசிய இராஜதந்திர அகாடமியில் "விரிவான எல்லைகள்: இந்தோ-பசிபிக் பகுதியில் இந்தியா மற்றும் கொரியா" என்ற தலைப்பில் உரையாற்றினார். இந்தியாவும் ROK வும் இணைப்பு மூலம் விநியோகச் சங்கிலி பின்னடைவை உருவாக்குவதன் மூலமும், நிரப்பு தொழில்நுட்ப வலிமைகளை மேம்படுத்துவதன் மூலமும், புவியியல் ரீதியாக இணைப்பதன் மூலமும், இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்திலும் அதற்கு அப்பாலும் அமைதி மற்றும் செழிப்பிற்காக இந்தியாவும் கொரியாவும் எவ்வாறு இணைந்து செயல்பட முடியும் என்பதை நிரூபித்தார்.

EAM இன் வருகை இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான பழமையான நாகரிக மற்றும் கலாச்சார உறவுகளை போற்ற அனுமதித்தது. அயோத்தியின் சகோதரி நகரமான கிம்ஹே நகரத்தின் மேயர் தலைமையிலான குழுவை அவர் சந்தித்தார் . கொரிய மக்களுடன் இந்தியா பழங்கால உறவைப் பகிர்ந்து கொள்கிறது, இது அயோத்தியில் இருந்து இளவரசி சூரியத்னாவால் வெளிப்படுத்தப்பட்டது, அவர் RoK இல் ராணி ஹியோ ஹ்வாங்-ஓக் என்று அழைக்கப்படுகிறார். பழங்கால இந்தியா மற்றும் புத்த மதத்துடனான கொரியாவின் வரலாற்று மற்றும் கலாச்சார தொடர்பு குறித்து அவர் எழுதிய புத்தகத்தை மதிப்பிற்குரிய துறவி டொமியுங்கிடமிருந்து EAM பெற்றது. கொரியாவின் புகழ்பெற்ற தேசிய அருங்காட்சியகத்தில் இந்தியாவின் வளமான புத்த பாரம்பரியத்தை வெளிப்படுத்தும் சிறப்பு கண்காட்சியை EAM பார்வையிட்டது.

நமது நாடுகள் நமது இராஜதந்திர உறவுகளை நிறுவியதன் 50வது ஆண்டு நிறைவைக் கொண்டாடிய உடனேயே, EAM இன்

RoK க்கு வருகை தந்தது, இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான சிறப்பு மூலோபாய கூட்டாண்மையை மேலும் வலுப்படுத்த புதிய பாதைகளை உருவாக்குவதற்கான வாய்ப்பை வழங்கியது.

புது தில்லி
மார்ச் 06, 2024